

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXXII

Capital un mes 1 peseta  
Fuera: trimestre. 4  
Número suelto 5 céntimos

Sábado 3 de Enero de 1914

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.242

## D. EZEQUIEL VALCARCEL GONZALEZ

HA FALLECIDO HOY 3 DE ENERO DE 1914

A LOS 78 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su desconsolado hijo D. Pablo Valcárcel Abad, hijos políticos Aurora Sánchez, Francisco Barquilla (ausente), Eugenia Gil y Felisa Quevedo (ausente), nietos, sobrinos, primos y demás familia

Suplican á sus amigos se dignen encomendar su alma á Dios asistiendo al entierro que se verificará mañana á las 10 de la mañana en la Iglesia de Nuestra Señora de la Calle y acto seguido á la conducción del cadáver al Cementerio y pasado mañana á la misa de funeral que se celebrará á las nueve en dicha Iglesia, por lo cual recibirán especial favor.

El duelo se despide en el Cementerio y en la Iglesia.

Para tubo digestivo, riñones, artritis y evitar infecciones gastro-intestinales,

### Agua de Borines

Reina de las de mesa

Venta: En todo Hotel, Fonda, Farmacia, etc.

### Sello instantáneo

#### YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza, en todas partes del Mundo, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores Reumáticos, etc.

Sólo cuesta un real

Pídase en todas las Farmacias  
DE VENTA: Farmacia y Droguería de Fuentes y Droguería de la Viuda de Esudero y Cp<sup>as</sup>.

Depositarlos en España, Pérez Marín y Cp<sup>as</sup> Madrid.

### LA FUNERARIA

#### Viuda de Montiyuelo

La primera en su clase

Fundada el año 1870

Mayor Principal, 184 y 186

PALENCIA

### Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición  
Especialista en Fartos, enfermedades de la Matriz y Vías urinarias.

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5  
Calle de Barriónuevo, núm. 3

### Doctor Arturo Bustamante

Ex-Médico de la Beneficencia provincial de León, y de la municipal de Madrid, por oposición, ex-alumno de las clínicas de París.

Especialista en enfermedades del aparato digestivo, pulmones y corazón.

LABORATORIO DE INVESTIGACION CLINICA  
CONSULTA: DE DOS A CUATRO

Don Sancho, 11, 1.º

### Bodega Monge

—PALENCIA—

Durante todo el mes de Enero se venden en este establecimiento vino clase superior á 13 reales el cántaro de 16 litros

### VINO

Se expende superior clarete en la bodega de D. Demetrio Ortega Bernal, calle Mayor prel., núm. 230, á 30 céntimos litro.

### CARTA DE MADRID

Diciembre 2

Sr. Director:

La impresión que había producido en la opinión el ambiente de dudas suscitadas sobre el tema de si este gobierno hacía ó no las elecciones generales, se había comunicado á los reporters políticos que antes de ser recibidos hoy por el presidente del Consejo, discutían sobre la situación del gobierno. La impresión general era de ansiedad, y de impaciencia, pues coincidían la generalidad de las opiniones, en que apesar del cambio de conducta de ciertos periódicos que ayer contribuyeron á poner sombras en derredor de la vida del gabinete, y hoy rectificando de claro, decían que no había más solución que seguir todo como está, ni más gobierno posible, para hacer las elecciones, que el del señor Dato, hoy era un día decisivo para la suerte del gobierno, pues tal como las cosas se habían puesto no había más que firmar el decreto de disolución en el Consejo con el rey, ó prepararse á bien morir en plazo no lejano.

Esta opinión era general también entre los políticos, y por eso despertaba expectación el resultado del Consejo de hoy.

Cuando el simpático portero mayor de Gobernación, donde Dato nos recibió hoy, el gran Nicolás, esa institución del ministerio de la Puerta del Sol, dijo: prensa, abriendo el salón donde Dato había de recibirnos, nos precipitamos todos en silencio hacia él. El presidente con cara de satisfacción, se adelantó hacia nosotros en compañía del señor Sánchez Guerra, y pausadamente comenzó á darnos la referencia del Consejo con S. M.

No se oía más que la voz del señor Dato, y el raspar de los lapices sobre las cuartillas. El momento era solemne. Después de una larga relación del balance que en su discurso ante el rey hizo el presidente sobre la situación de este gobierno, Unos comentarios de Sánchez Guerra y de Dato sobre este decreto y sobre la conducta del gobierno la relación oficial oída de labios del presidente, de las fechas, de las elecciones y de la apertura del nue-

relación que por sus términos fué acogida con sonrisas de avizamiento por los reporters, que preveían ya el final, el jefe del gobierno dijo: para lo cual sometí á la firma de Su Majestad el decreto de disolución del Congreso de los diputados que el rey firmó, ratificando además verbalmente la absoluta confianza que tiene depositada en el gobierno.

Respiró fuerte el mismo presidente, le acompañó en tal menester el señor Sánchez Guerra, y también los periodistas que habíamos escuchado la referencia con religioso silencio, conteniendo la respiración, aguardando la noticia gorda. Yo Parlamento y salimos á la calle con la gran noticia que concluye por ahora con todas las cabalas y calendarios sobre dificultades del gobierno, sobre posible reapertura de las Cortes liberales (q. e. p. d.) y sobre probables ministerios puentes para dar paso á una situación conservadora con Maura.

Aclara también este decreto las conferencias de Romanones y Dato y de Besada y Sánchez Guerra. Esos días no se amasó, que seguimos creyendo, como dijimos oportunamente, que estos acuerdos estaban adoptados ya hace algún tiempo, sino se confirmó el propósito anterior del gobierno de responder á las dudas que ya se suscitaban, tomando más cuerpo de lo que convenía al gobierno, sobre las garantías de confianza con que para gobernar contaba dando la noticia de que el rey había firmado el decreto que tanto dió ocasión á comentar estos días.

Dijimos hace pocos días, comentando los rumores del momento, que unos versos del saladísimo Luis de Tapia, sobre la actualidad política, estaban muy bien, pero serían pronto desmentidos. Dijimos también que esta semana habría noticias de gran interés, que sorprenderían á muchos. Hemos acertado en nuestros vaticinios.

Ahora vamos derechamente, cara á las elecciones. Veremos cómo se conduce en allas al cabo este gobierno, si á la inglesa, como el señor Dato anticipó en los primeros días de su elevación á la presidencia de los consejos de la Corona, ó como tantas otras se hicieron. Síntomas hay que permiten asegurar que si son á la inglesa, serán lo menos inglesas posibles y lo más españolas posibles también. Vamos, una cosa así como un inglés de Gibraltar. Eso si antes del ocho de marzo no le dá á Sánchez Guerra por traducirlas completamente, y resaltan en el arreglo, castizamente españolas y esclavas del puchero. M.

### Los prófugos

Según *El Ejército Español* en los cuatro últimos años ha habido 103.000 prófugos. En 1913 el número de ellos se elevó á 37.000.

Se ha publicado un real decreto concediendo indulto á los prófugos y los desertores, pero es de temer que muchos de estos no se acogieran al indulto. Porque precisamente el motivo de que la mayoría hayan dejado de presentarse á prestar á la patria su concurso como soldados, es el temor de ser llevados á la guerra de Marruecos.

*El Economista* dice que la explicación de las cifras grandes en que se calcula el número, está principalmente en el deseo de librarse de las penalidades, de las enfermedades y de los riesgos de la campaña. Y que siendo este el motivo y teniendo, si

se presentan, que servir tres años en Marruecos, habrá muchos que no se presenten. Y que los que no piensen en presentarse, no volverán a España ya en muchos años por miedo al castigo que les resultaría siendo presos, de la aplicación de la ley de Reclutamiento.

De todo lo cual se deduce que los miles de hombres, salidos en la flor de la edad, no volverán en mucho tiempo a la patria y no pueden considerarse como parte de la emigración golondrina, que siempre representa alguna compensación para la riqueza nacional.

Esto es peor, mucho peor que la emigración de capitales. El que a los veinte años sale de su tierra y no puede volver en bastantes años sin incurrir en sanciones legales, en castigos, suele quedarse en tierras extrañas y formar familia allí ó llevarse a la suya si encuentra recursos de vida. Es una pérdida económica definitiva para el país; es un trasplante de energías, de fuerza para el trabajo y los negocios.

Se dice que entre esos prófugos y desertores no sólo hay una gran masa procedente de las clases de labradores y artesanos, sino también de las clases medias.

Lamentando muy de veras la huida, sin justificarla ni disculparla siquiera, creemos que no puede señalarse este dato, apuntarle como una pérdida positiva de gran valor, aunque extraña a los gastos de campaña, que se origina de ella, para la riqueza nacional.

Pérdida que tiene ya una evaluación de presente, representada por la falta de brazos para el trabajo. Pérdida que tendrá mayor alcance para el porvenir, en cuanto ha de repercutir en las cifras de la población, que habría de aumentar con las familias que esos millares de prófugos crearan.

### Información general

de la Región

con

**Un descarrilamiento** — Anoche a las ocho y media, entre las estaciones de Torre y Bembibre, ocurrió un descarrilamiento en el tren correo, por causa del coche de la correspondencia.

Afortunadamente no hubo desgracias personales.

Los visjeros tuvieron que hacer transbordo viniendo a León sólo la máquina y el vagón de cabecera.

Como el coche correo llevaba valores quedó custodiado por la guardia civil.

La vía estuvo interceptada durante cinco horas.

Por dicha causa los trones 484 y 438 estuvieron detenidos en Brañuelas.

Castilla la Vieja

Santander

**El temporal.** — Noticias de Reinosa dicen que toda la comarca permanece aislada.

Los caminos presentan una gruesa capa de nieve de bastantes centímetros de espesor.

Los visjeros que vienen de Madrid han estado parados en parajes solitarios, cerca de la estación de Pozozal, y entre nieves, desde la madrugada hasta hoy por la tarde, en que volvió á encarrillarse el tren, que había descarrillado.

En Mataporquera están detenidos los visjeros de un tren mixto.

Las máquinas exploradoras llegaron á las siete de la tarde desde Barcelona, abriendo vías.

El tren rápido quedó detenido en Reinosa.

Se espera que mañana, al mediodía, quede normalizado el servicio de trenes, de no continuar nevando.

Esta mañana hundió la nieve un tejado de una casa de la plaza Mayor, sin desgracias.

Asturias

Oviedo

**Pueblos incommunicados.** — Sigue el temporal de nieve.

Algunos pueblos están incommunicados por la nieve.

Los alcaldes piden auxilio con urgencia.

No hay noticias de lo que ocurre en el puerto de Peñares.

Vizcaya

Bilbao

**Dos ahogados.** — Anoche en el muelle del Arenal, dos marineros noruegos que se hallaban embriagados quisieron pasar a bordo de un buque para celebrar la entrada de año con sus compañeros. Como la plancha de comunicación era estrecha y estaba cubierta de nieve decidieron pasar a gatas. Pero aun así cayeron al agua y uno de ellos pereció ahogado.

—En el muelle del Astillero, el celador de arbitrios Manuel Goicoechea, que era miope, se cayó al agua y se ahogó.

**Construcción de un dispensario.** — El diputado a Cortes don Horacio Echevarrieta ha comprado en la calle del Lindeciado Pozas, 6.000 pies de terreno, valorados en 18.000 duros, para construir un dispensario antituberculoso.

La prensa aplaude la generosa iniciativa.

Andalucía

Alcalá del Río

**Torero asesinado.** — El conocido matador de toros que regresó este verano de Méjico donde vivió por espacio de muchos años, ha sido muerto de un tiro por un desgreñado.

El suceso ha causado penosa impresión, pues el torero asesinado Valentín Olmedo era muy popular y muy querido del vecindario.

Se desconocen detalles, así como los móviles que hayan dado origen a este sangriento suceso.

Málaga

**Los republicanos honran a sus muertos.** — Se ha celebrado una manifestación pública, organizada por los Comités de la conjunción republicano-socialista.

Formóse en la Alameda principal, recorriendo las principales calles yendo hasta el cementerio de San Miguel, donde se depositaron coronas en las tumbas de los que fallecieron el año 1869 en defensa de sus ideales.

Concurrieron al acto muchos republicanos, representaciones de las Sociedades obreras y las niñas y niños de las escuelas laicas.

El orden fué completo.

Depositadas las coronas, el jefe de los republicanos, señor Gómez Chaix, pronunció un elocuente discurso alusivo al acto, y varias niñas leyeron poesías.

El homenaje resultó muy solemne, disolviéndose después tranquilamente la manifestación.

Levante

Alicante

**Campaña reformista.** — Don Melquiades Alvarez llegará a ésta el día 18.

Desde la estación de Novelda se trasladará en automóvil a Elche, donde dará otro mitin a las diez de la mañana.

Por la tarde vendrá a Alicante, donde dará otro mitin, y el 19 recibirá las Comisiones de las provincias de la provincia. Reina gran entusiasmo entre los reformistas.

Valencia

**Los nuevos ediles, silbados.** — Esta mañana se ha posesionado el nuevo Ayuntamiento, sin asistencia de los republicanos, que seguirán retraídos mientras subsistan los procesamientos de los señores Samper, Márcos y Miranda, á los cuales vino a defender don Melquiades Alvarez.

Al salir del Ayuntamiento los nuevos ediles fueron silbados por el numeroso público que se había aglomerado en la calle de la Sangre. Se dieron también muchos mueras contra los Consumos.

La pequeña manifestación de esta mañana ha constituido el primer chispazo callejero contra ciertos arbitrios que son odiados por toda Valencia.

## Antejuicio del año

Lector: felicidades, y que al año venidero pueda repetir la salutación con tanto cariño y tanta tranquilidad de conciencia. Termina un año que pudimos trágico y ha tenido algo de comedia. Un año en que nuestro país no ha vivido, un año de interinidad nacional. Nuestros avances han sido nulos. Los han hecho ineficaces las de la derecha y de la izquierda, en ruda perña para ver cuál de las dos fracciones demostraba mayor fuerza personal y menos patriotismo.

Un balance de la España de 1913 ofrecería la columna del Maber, como estos días de la del termómetro: bajo cero.

Ni Hacienda, ni Agricultura, ni Comercio, ni Obras, ni Enseñanza, ni Moralidad. Hemos vivido cada cual llevándose lo que podía. Pítrafas de influencia los unos, negocios los de más allá... Eso sí; libertad no ha faltado. Casi nos hemos sentido europeos.

Pero, en fin; el balance de lo que fué, ya no importa. Pensemos en lo que va a ser.

En Madrid, creo que en la calle de Hortaleza, se ha instalado hace poco una especie de Madame de Thebes, un poco menos mundial que ella, pero bastante simpática y culta.

Esta buena señora, que tiene, además, el atractivo de una edad regularcita y de una meeca atrayente, nos ha enviado su tarjeta, con delicada invitación de visitar su casa. Y ayer hemos correspondido al galante requerimiento.

—¿Usted quiere que le diga su porvenir?—ha preguntado con dulce acento francés la adivinadora.

—No; quiero que me diga usted el porvenir de los demás. Es decir, algo menos; nos basta con que nos diga usted qué cosas vamos a ver los españoles durante el año 1914.

La señora ha permanecido unos minutos silenciosa, mirando a través de los cristales como caía, menuda, la nieve, y luego ha respondido con una solemnidad que nos ha hecho estremecer:

—El año 1914 va a ser de grandes acontecimientos en España.

—¡Hola! Presentíamos la emoción. Hable usted.

La adivinadora, extendió sobre la mesa un tapete de hule lleno de figuras y con una vara de cedro fué dando aquí y allá unos suaves golpecitos. Después cerró sus ojos, meditó unos minutos y habló así:

—En España habrá este año ó una gran transformación política ó una gran catástrofe de la misma índole. Veo a un hombre recio é indomable que se cansa de sufrir; veo a una multitud silenciosa, que rompe el hielo de su silencio en una apoteosis de furor; veo unos hombres que antes gritaban y ahora corren. Parece que luchan en las calles... Ahora un gran estrépito. Algo se ha derrumbado...

—Me parece que está usted influida demasiado por el espíritu de la tragedia.

—Eso es lo primero que ha saltado a mí vista; pero ahora empiezo a observar que antes de esa catástrofe, hay una reunión de hombres que discuten. En las calles, silenciosa, espera una multitud que parece próxima a sentir hambre. Y sin embargo, no es gente mal trajada, viste bien.

—Clase media...

—Clase media, efectivamente. La discusión de dentro se agrava... Se llega a disentir lo que parecía indiscutible... Pasa como una revelación de algo que hasta ahora estaba oculto... Una voz sonora habla del Derecho Constitucional; otra voz varonil grita: «Aquí no hay más constitucional que yo, porque no

me doblego... Y a de noche, el vocerío de los vendedores de periódicos ensordece a los transeúntes. La confusión es espantosa... Los cafés son un hervidero de gente. Parece que estamos en días de revolución. Y, sin embargo, cosa extraña, nadie habla del advenimiento de la República. Parece que se piensa en otra cosa.

—¿En qué?... Venga...

—No, no veo más. Ahí se detiene vacilante el espíritu... Pero, aguarde usted un minuto... Hay un cambio rápido de decoración... Se abre una puerta grande. Entra erguido un hombre y vuelve a salir sonriente. Luego llega otro, que hasta entonces no había penetrado jamás en el edificio. Al salir exclama: «Creo que se ha llegado a la formación de los dos grandes partidos y que toda dificultad está salvada». Ahora veo que muchos hombres se abrazan. Parece una reconciliación. La catástrofe se aleja. El año 1914 ha terminado. El horizonte en que se proyecta la claridad del 1915, es sonrosado... No veo más.

—Basta.

Y el cronista, creyendo que para el día 1.º de año no encontraría tema de mayor interés, se despidió de la adivinadora, haciendo votos por que las últimas frases se cumplan.

El 31 de Diciembre del año próximo, ya veremos si esta simpática mujer merece una nueva consulta.

TAF

Madrid, Diciembre de 1913.

## SOCIEDAD ECONOMICA DE AMIGOS DEL PAIS

El próximo lunes 5 de Enero a las cinco y media de la tarde se verificará la inauguración del curso de árabe vulgar de Marruecos que esta ilustre Corporación establece bajo la dirección del distinguido orientalista don Jacinto de la Riva y del aventajado arabista don Ezequiel Arroyo.

En ese acto tomarán parte, además de los señores profesores citados el M. I. señor don Anacleto Orejón, canónigo Lectoral de esta S. I. Catedral que disertará sobre las relaciones históricas de la cultura musulmana y la hispánica; el laureado alumno del doctorado de Filosofía y Letras don Angel Revilla, pensionado que ha sido por el Gobierno en Marruecos para estudios filológicos; y, por fin, algunos elementos de la Junta Directiva.

La fiesta es pública, se celebrará en la Económica y se verá honrada con distinguidas representaciones. La matrícula, que es gratuita y especialmente ofrecida a la juventud, puede hacerse hasta esa tarde en casa del señor La Riva, Avenida del General Amor 32 y al terminar la inauguración ante la Mesa.

## LA POSADA

En esta tarde monótona y gris, las horas transcurren lentas: cae una lluvia menuda é incesante, de vez en vez se atisba un transeúnte envuelto en su capa parda. Esta soledad penumbrosa, deprime y entristece y sentimos una mansa desesperación y nos parece que la abulia paraliza nuestra voluntad y nuestro cerebro está vacío de fé.

Y andando, andando sin rumbo ni orientación desapasionados, dejándonos llevar de esta inercia chapoteando por las calles, bajo esta lluvia pertinaz hemos entrado en el portalón de una vieja posada, y allí hemos encontrado á un extraño y fantástico amigo á quien creímos desaparecido para siempre.

Este amigo nuestro, es un místico absurdo, en nuestra época de rampión anarquista le conocimos en la redacción de un periódico y era el más demoleedor de los agitadores, ungido de fé en el ideal su palabra fogosa enardecía y entusiasmaba, visionario y apóstol de la buena nueva había abandonado las comodidades de su casa y los honores de su apellido ilustre.

Más tarde hemos visto á este original amigo en una aldea montañe-

sa predicando las ventajas de la sindicación, dando conferencias agrícolas á labradores y ganaderos. También alentaba en su pecho el amor, y el ideal en aquellos días de su peregrinación por los valles húmedos y fragantes.

Después era profesor, luego se inició en los secretos de la mecánica consiguiendo patente en algunos inventos; á raíz de la semana trágica desapareció, nadie supo dar razón de él.

Por eso hoy al encontrar á este idealista, á este romántico, á este luchador lleno de fé y de esperanza á este nuevo Alonso Quijano, nuestra abulia, nuestro pesimismo se desvanecen y sentimos un extraño refloreamiento espiritual.

En este día lluvioso y triste, en esta ciudad vetusta, nuestro olvidado amigo ha sido un rayo de sol; fué la casualidad quien deparó el encuentro, la casualidad que dispone la misteriosa ensambladura de las cosas.

Nuestro amigo nos refiere su vida de eterna lucha; viene de América, país de indios explotados y mercaderes explotadores; lejos de España se ha sentido por primera vez patriota; ha escrito un libro, ha fundado una escuela, ha ganado unos pesos y ha perdido algunas ilusiones.

Ahora viene sin plan y sin prisa á visitar detenidamente los pueblos de la hidalga Castilla, quiere evocar en ella su pasada grandeza; le seducen los anchos horizontes, los cielos inmensos, las tierras pardas con sus inacabables surcos, las ciudades antiguas con sus catedrales enormes y magníficas.

—Sólo en Castilla—dice—se comprende la fé que es su mayor tesoro, ante la inmensidad de sus llanuras de color único. ¿Quién no se ha sentido vivir en los heroicos tiempos del Romancero?

Habla serenamente, ha suavizado aquél apasionamiento, aquélla ingenuidad simpática de otros tiempos; cuenta detalles pintorescos de sus correrías por los continentes, él mismo, se comenta ensartando paradojas y donaires.

—Desgraciadamente ya no soy quien era—dice—vengo ahora a ver este pueblo, cinco días ha que llegué y aún no he salido de la posada.

—He huído de los hoteles por sus títulos pretenciosos y sus viajeros catalanes; el espíritu de la Castilla ancestral perdura en estos mesones destartados, de grandes portaldas y nombres pintorescos. «Posada del Corcón ó del potro, Parador del Espejo. Venta del Reizador». Toda la literatura clásica es abundante en escenas y acaecimientos de posadas y mesones, sobre todo la literatura picaresca.

Desde mi cuarto oigo las voces de los mayores y el caseabeleo de las mulas carromateras y el rodar de las diligencias sobre el suelo empujado del portalón; desde mi ventana veo la torre de la Catedral y una calle oscura y estrecha, por donde todas las tardes un lañador canta su pregon melancólico alargando las vocales (paraguas y fuelleces... que componeeer!...

Quando el silencio me es propicio leo en mis libros, he traído algunos, muy pocos; toda la desparramada sabiduría universal se condensa en muy pocos libros; todos los demás son generalizaciones plagios, reminiscencias de aquéllos.

Por las noches bajo a la cocina al amor del fogaril, allí se ahuman en un varal cecinas y pernils; en la negra pared, clavada la espetera donde brillan calderas, peroles y braserillos dorados; en el hogar las llamas danzan formando extrañas figuras. El posadero cuenta historias de brujas, encantamientos, ladrones y almas en pena; nunca falta un arriero socarrón que se ríe del miedo y pellicza ala moza de la posada, una moza robusta y cenefia que a nada hace melindres y todo lo habla a voces.

Después de prometer a nuestro amigo reincidir en la visita, hemos salido de la posada vetusta, la lluvia pertinaz y penetrante vuelve a darnos una inexplicable sensación de angustia y recordamos con envi-

dia a nuestro amigo romántico y andariego, que se sentirá dichoso junto al hogar mientras un posadero supersticioso cuenta con voz lenta y temblorosa historias espeluznantes de brujas, ladrones, duendes y almas en pena.

Francisco Vighi

Para pasado mañana lunes

## INTERVIU POLITICA

con el Excmo. Director General de Obras Públicas, D. Abilio Calderón Rojo, por nuestro compañero de redacción

Justo Serna Huelva

## Teatro Principal

Como anunciaban los programas, en la sesión de las siete que se celebró en este coliseo se estrenó el drama *Asunción* original del conocido y popular poeta palentino don Lino González Ansótegui.

El argumento de la obra es el siguiente:

Un joven aristócrata, tuberculoso, a causa de una vida desordenada va a reponerse de su incurable dolencia a una finca de su padre donde se enamora de la hija del administrador.

La fatalidad quiere que en su camino se cruce una pueblerina coqueta, que todo lo sacrifica por el dinero y el lujo.

El aristócrata vuelve de nuevo al desorden y su vida minada ya por las excesos; sufre una grave recaída que le mata.

A todo esto hay que decir que la coqueta es prometida del hijo del administrador, el cual al enterarse de la perfidia de aquella emigra a América...

La obra admirablemente versificada, y digna de un escritor como el señor González Ansótegui, gustó al público, que aplaudió con mucho entusiasmo al autor que salió a escena a recibir las manifestaciones de afecto que le tributaban sus paisanos.

*Asunción* tiene algunos defectos muy pequeños en lo que se relaciona con la parte mecánica y que puede el señor Ansótegui subsanar fácilmente.

La interpretación de la obra dejó bastante que desear, pues el protagonista debe desempeñar un primer actor joven, y no el señor del Cid que aunque hizo todo lo que pudo por salir airoso de su cometido, no lo consiguió.

Las señoras Gómez Ferrer, Montali, Ordóñez y Cayre estuvieron bien en sus respectivos papeles.

Los señores Norrió y Amorena cumplieron a este último actor he de permitirme decirle que en lo sucesivo y cuando vaya de caza procure no traer muertas conejas vivas. Después se representó la divertida obra *Trampa y Cartón* en la que cosechó muchos aplausos el señor Castilla.

Los demás artistas cumplieron.

Para esta noche á las siete está anunciado el estreno de la obra de López Pinillos, *Nuestro Enemigo*.

Para mañana á las cuatro, *La Tosca*.

A las siete, *La Zagalá*.  
A las nueve y media, *Los dos píñeles*.

## Salón Novedades

Ayer no se celebraron funciones en este papellón con objeto de poder mentar el magnífico decorado que trae el original dueto cómico a transformación *Las Wisweskis* cuyo debut tendrá lugar en la primera sesión doble que se celebra a las siete, en la que además de tomar parte las aplaudidas hermanas *Las Isabelinas* se exhibirá un gran programa cinematográfico.

En la de las nueve también doble, tomarán parte *Las Isabelinas* y el dueto *Las Wisweskis*, exhibiéndose una bonita colección de películas.

Mañana habrá una sesión sencilla a las cuatro y dobles a las cinco, siete y nueve y media, proyectándose extenso y bonito programa cinematográfico tomando además parte en estas sesiones la pareja de baile *Las Isabelinas* y el dueto cómico *Las Wisweskis*.

El lunes próximo habrá dos únicas secciones; a las siete de moda y especial a las nueve y media.

DON JUSTITO

## Por Teléfono

Madrid 3

### Combinación de gobernadores

La que firmó S. M. el rey y de la que di cuenta por teléfono á esa redacción alcanza á las siguientes provincias.

Gobernador de Lérida don Angel Gómez Inguanzo.

De Cáceres el señor García Alix, secretario del gobierno civil de esta Corte.

De Teruel don Felipe Montoya, Secretario del gobierno de esta Corte don Juan Zapata.

De Avila don Manuel Miralles.

### La Mancomunidad castellana

El gobernador civil de esta Corte señor Marqués de Portago ha estudiado y confeccionado un proyecto para mancomunar á las dos Castillas.

El trabajo se le ha enviado al presidente de la Diputación señor Díaz Agero, el cual está en un todo conforme con él.

En sesión extraordinaria que hoy celebrará la Corporación se dará cuenta de dicho proyecto.

### El temporal

De casi todas las provincias se reciben telegramas dando cuenta de los extragos causados por el temporal y del intenso frío que se deja sentir.

De Sevilla dicen que a temperatura ha descendido considerablemente, llegando el frío hasta cuatro grados bajo cero.

De Murcia comunican que continúa nevando y que ayer precisamente hacia 20 años que cayó la última nevada.

La nieve ha alcanzado cincuenta centímetros de altura.

También de Cartagena dicen que ha nevado copiosamente.

La ciudad y los buques están materialmente cubiertos de nieve.

## PARADJAS

### «Tarde pintasti»

Aunque no lo solicitan—quizás porque ya saben sería poco eficaz—pues los gobiernos á las quejas provincianas suelen poner oídos de mercader—podríamos prestar nuestro concurso y unir nuestra protesta á la protesta formulada al ministro de Hacienda por la Cámara de Comercio de Madrid.

La instancia es muy juiciosa y razonada. En ella se demuestra que la exacción del impuesto sobre el consumo del gas y la electricidad, constituye una carga fiscal abrumadora, casi insuportable.

El proceso de esta contr bución indirecta es el mismo de siempre. Se estableció como impuesto transitorio por Villaverde en 1898. Villaverde razonaba así: Cuando nos alumbrábamos por medio del petróleo, del aceite ó de las velas, el Estado y el Municipio cobraban algo indirectamente sobre la luz que tales substancias nos daban: derechos de consumos, arancelarios y contribución industrial, podíamos, pues, pagar algo por la luz del gas y de la electricidad, especialmente si nos hacíamos cargo de que el crédito de la nación andaba muy por los suelos á consecuencia de las guerras coloniales. Por otra parte el sacrificio se nos pedía con carácter transitorio.

¿Cómo resistir á tan sólida y al mismo tiempo tierna argumentación? Regateamos sí embargo, el tipo y accedimos á pagar transitoriamente un 10 por ciento con la condición expresa de que no po-

dían los Ayuntamientos establecer un recargo municipal.

Así tragamos el anzuelo. Lo de transitorio sólo fué verdad con respecto al tipo que ha ido aumentando hasta alcanzar el 17 por ciento fijado en la ley de 27 de Diciembre de 1912, ley de presupuestos que acaba de prorrogarse por real decreto; y en cuanto a la prohibición de arbitrios municipales el Estado se volvió atrás. En 1907 se admitió en principio y por la ley substitutiva de Consumos se autorizó definitivamente. Empezará por poco y crecerá paulatina mente.

De momento, para el consumidor de provincias, dice la Cámara de Comercio de Madrid, el gravamen representa ya en junto un veinte por ciento. Y el Estado embolsa más de siete millones sobre un derecho que parece ser uno de los más naturales: el derecho de *fiat lux*.

La Cámara hace notar que las legislaciones extranjeras prescinden o usan muy moderadamente de un tributo indirecto que grava el presupuesto doméstico en un elemento tan necesario. Es una vergüenza que en tiempos de la luz se nos fuerce el obscurantismo por medios tan hipócritas.

Y sigue argumentando la citada Cámara con razones de lógica indiscutible

Yo no creo que a pesar de ellas tenga éxito la instancia de la Cámara de Comercio de Madrid. Sin embargo yo me permito apoyarla y llamar la atención de quienes con más eficacia pueden hacerlo.

Claro está que los provincianos hubiéramos preferido que esta iniciativa la tuviera dicha Cámara en 1912. Entonces la Cámara se encogió de hombros. El ministro les dijo a los madrileños: «El aumento no reza con vosotros, pues como en Madrid hay competencias de Compañías y por efecto de ella han rebajado el precio del fluido y del kilovatio, en realidad pagareis menos que antes. Los únicos perjudicados serán los provincianos, donde por no haber competencia de Compañías el aumento será real.»

Y la Cámara de Madrid se calló como una muerta. «Que los provincianos se las compongan con él (el ministro)».

Pero he aquí que las Compañías madrileñas han hecho las paces y han vuelto a subir los precios. El exorbitante tributo les coge de lleno como a nosotros. Y por eso chillan la Cámara de Madrid. En el pecado llevan la penitencia.

No seamos, sin embargo, rencorosos y apoyemos la instancia de la Cámara de Comercio de Madrid. Es juiciosa aunque la formulen tardíamente.

MAX

## NOTICIAS

En la combinación de gobernadores firmada ayer por el Rey figura el de Teruel nuestro buen amigo don Angel Gómez Inganzo que pasa al de Lérida.

El vicepresidente de la Juventud Jaimista, don Mariano Retuerto Inclán, nos invita en atento B. L. M. a la velada literario-musical que se celebrará en los salones de dicho

Círculo el próximo día seis, con sujeción al siguiente programa:

Primera parte.—1.º Sinfonía por la orquesta del Círculo.—2.º discurso por el joven Lauro Villalba.—3.º Poesías.—4.º Romanza «La Mariña», por el tenor don Segundo Egaña.

Segunda parte.—1.º Discurso por don Teófilo Barcenilla.—2.º Romanza por el tenor señor Egaña.—3.º Poesías; 4.º Guernikaco Arbola, por varios jóvenes acompañados por el señor Egaña. Por último el Cuadro de Declamación pondrá en escena el drama en dos actos y en verso titulado «Como la Tumba».

Los intermedios serán amenizados por la orquesta del Círculo.

Por orden del señor Gobernador civil han ingresado en la cárcel a sufrir dos días de arresto por no satisfacer la multa que les fué impuesta, dos vecinos de esta capital que noches pasadas promovieron un alboroto en un Salón de espectáculos.

Aunque nada se sabe a qué obedece el viaje del señor Conde de Garay, se dice, acaso con fundamento, que está relacionado con las elecciones generales, añadiéndose que en la reunión a que ha convocado a los diputados provinciales liberales, se hará la designación de las personas que presentarán su candidatura.

Se asegura que por el distrito de Saldaña luchará con el carácter de liberal un acaudalado minero de Bilbao.

La maestra del grupo Escolar de San Miguel, doña Encarnación Valiente Bellido, nos participa en atento B. L. M., haberse posesionado de su destino con fecha de primero del actual.

Agradecemos los ofrecimientos que nos hace, a los que correspondemos poniéndonos a su disposición para todo cuanto con la enseñanza se relacione.

A la avanzada edad de 78 años ha fallecido en esta capital el señor don Ezequiel Valcárcel González, padre del concejal de este Ayuntamiento don Pablo a quien, como al resto de la familia del finado, enviamos la expresión de nuestro más sincero pesame.

Para pasado mañana lunes tiene el propósito la Compañía Dominguez Castina de estrenar la obra del ilustre literato y gran dramaturgo don Jacinto Benavente *La Mulquerida* que tantos elogios ha merecido de la crítica por constituir una de las más hermosas producciones del insigne autor.

El Inspector Provincial de Sanidad ha publicado una circular en la que dice que teniendo conocimiento de que los dueños de cafés de la capital han empezado la recogida de hielo natural que conservan para el verano y pudiendo dar

lugar a que sea aprovechado de arroyos, charcas ó ríos, cuyas aguas sucias se dispone, y así mismo se interesa del señor Alcalde de la capital, prohíba la recogida del mencionado hielo, por constituir un peligro para la salud pública.

En Perales se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento, dotada con el haber anual de 600 pesetas, siendo el plazo para solicitarla el de quince días.

También se encuentra vacante en aquel pueblo la plaza de médico titular dotada con el haber anual de 750 pesetas.

El plazo para solicitarla es el de 15 días.

Según noticias que se nos han facilitado, en la inmediata villa de Dueñas, se han llevado la alcaldía y las tenencias los concejales liberales.

Mañana se celebrarán bailes en el *Brillante, Círculo Mercantil, Recreo Palentino* y otras sociedades que darán principio a las cuatro de la tarde.

### MÚSICA

La banda municipal ejecutará mañana en la calle Mayor de 12 a una y media el siguiente programa: «Las Botijistas», paso doble, S. Lope.—«Alborada gallega», Veiga.—«El Barbero de Sevilla», Sinfonía, Rossini.—«Violeta», valse, Waldteuffel.—«La Borracha», paso doble Cheueca.

### REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Tomás Gutiérrez Sánchez, casado, de 49 años. Manicomio.—María Carmen Cuesta Ibáñez, soltera, de 18 años. Avenida del General Amor.—Sabas Alonso Salazar, soltero, de 25 años, Manicomio.—Ezequiel Valcárcel González, viudo, de 78 años, Mayor antigua 78.

Nacimientos.—María Pérez Cabillo, hijo de Plácido é Inocencia, Cubo, 2.—María Blázquez García, hijo de Agustín y Tarsila, Mayor principal, 180.—Félix Martín Estébanez, hijo de Julian y Jesusa, Estrada 25.—Justina Rojo de Liras, hija de Cipriano y Secundina, Huertas Bajas.—María Miguel Llorente, hija de Basilio é Isabel, Mazorqueros, 15.—José de la Fuente García, hijo de Máximo y María, Berruete, 4.—Nicanor Torres Hernández, hijo de Blas y de Lucía, Estrada, 36.

### Dres. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1, Barrionuevo, 9

EL QUE TOSE es porque quiere, pues con solo tomar una PASTILLA BALSAMICA FUENTES puede evitarse la TOS por pertinaz que sea. Caja una, peseta en la Farmacia del Doctor Fuentes.

### Señora

Solicita pensión en casa de señora viuda sin otros huéspedes ó matrimonio sin hijos. Infurmaran en esta Administración.

## ¿COMO EMPIEZA LA TISIS?

### Su curación absoluta

Al borde de la tisis está todo aquel que pierde su salud por haberse entregado a una vida crapulosa; que a consecuencia de ese afán de placer y de mollicie no duerme las horas necesarias y consume más de lo que ingresa. Entonces viene la tos, la disnea y la fatiga, la falta de vigor y la pereza física y moral. Si el enfermo llega a comprender el triste derrotero que le espera, oerrará el paso a la tisis usando el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD, único remedio conocido para regenerar el organismo decaído y falto de lozanía.

Veintidós años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

**SANIX** PURGANTE DELICIOSO para NIÑOS CAJA de 20 BOMBONES 2 Pesetas

### Venta de fincas

Se venden tres casas sitas en casco de esta Ciudad, una en la calle Mayor principal n.º 181 al 185, otra en la de Mazorqueros n.º 6 otra en del Muro n.º 14 y una huerta en las afueras de San Lázaro. Del precio y condiciones informarán en la Notaría de Don Aniano Masa.

### Academia de Corte y Confección

Sistema de Corte sencillo y adaptable a todas las modas. Se venden patrones a la medida. M. nendez relayo. 5

**SANIX** CURA el ESTREÑIMIENTO HABITUAL PURGANTE DELICIOSO para NIÑOS

### Dentista Ibáñez

magnífico gabinete montado con los últimos adelantos de la higiene Odontológica. Mayor pral. 35.

## IODONE ROBIN

(PEPTONATO de YODO)

El IODONE, combinación de Yodo y de Peptona, reemplaza con ventajosos Yoduros, sin peligro que se manifiesten las consecuencias del Yodismo.

CURA:

**ARTERIO-ESCLEROSIS ASMA, REUMATISMO OBESIDAD, etc.**

DOSIS: Desde 10 gotas hasta 120 gotas por día. — 20 gotas equivalen a 1 gramo de yoduro de potasio.

Venta al por Mayor: 43, Rue de Poissy, PARIS DEPÓSITARIOS: EASCAINS Y SALINAS 114, Claris, BARCELONA.

### Boletín Religioso

Domingo.—San Aquilino. San Tito, Santa Benedicta y San Gregorio. En la Compañía sen los ejercicios de la Asociación de Nuestra Señora de la Calle: á las siete y media hay Comunión, y á las cinco y media Exposición, Rosario y plática.

Lunes.—San Telesforo. San Eduardo, Santa Apolinaria y Santa Emiliana.

## MERCADOS

**Palencia, 3.**— El principio del año, no ha podido ser mejor para los sembrados, pues desde primera hora de la tarde principió á nevar, no dejándolo hasta altas horas de la noche no bajando de cinco centímetros la altura que alcanzó.

Hoy el sol logró abrirse paso desde primera hora, pero como le falta la fuerza, quizá no consiga que la nieve desaparezca por completo, porque la fuerte helada la ha endurecido.

Los precios no han variado de los que venían siguiendo en el año anterior, pagándose hoy la fanega de trigo á 49 reales, centeno á 36 y cebada á 27.

**Valladolid, 2.**—Continúa la tendencia firme en el trigo, estando retraída la oferta vendedora y siendo la demanda regular. Ofrecese aquí en partidas á 52; de Medina á 51'50 y 52; Peñafiel 50'50 y 51; Rioseco 50'50 y 51. En el detall sigue pagándose á 51 en el Arco y de 50'50 á 50'75 en el canal. Las entradas no son grandes y en conjunto apenas llegan á medio millar de fanegas diarias.

Algo más firme el centeno pretenden hoy en partidas aquí á 89; á 38'50 en líneas de Avila y Segovia; á 37 en Peñafiel. En el detall se sigue pagando á 37'50.

Sigue la oferta á 30 reales, sin operaciones.

Ofrecen avena á 21 y no hay compradores.

**Rioseco, 31.**—Entraron 400 fanegas trigo pagándose á 49,50 y 50. Ofrecen en partidas á 50'25.

**Barcelona, 31.**—Mercado sin operaciones. Llegaron 16 vagones trigo, 6 harina, 1 arvejonos, 1 habas.

## Última hora

Esta tarde, cuando nos disponíamos á recibir la diaria conferencia que desde Madrid nos transmite nuestro diligente corresponsal señor Mencheta, nos dicen desde la Central telefónica de esta ciudad que á consecuencia de una gran nevada que ha originado la rotura de dos circuitos entre Madrid y Avila, se hallan suspendidas las comunicaciones.

Sentimos que esta inesperada contingencia, producida por el temporal reinante, nos impida facilitar á nuestros lectores las noticias de Madrid, de última hora que diariamente recibimos.

Es de creer que la avería se reparará urgentemente, más si así no fuera, tomaremos las medidas necesarias para no privar a los lectores de tan interesante información.

IMPRESA Y LITOGRAFIA

ALONSO E. RUIZ. — 25, avda. de...

Folleto de «El Diario Palentino» 5

## A LA CASTELLANA

Cuentos y narraciones

por

EDUARDO DE HUIDOBRO

(De la «Biblioteca Patria».)

II

¡Cómo ha de ser!... ¡Animo y a ello!, que todo se podrá referir en pocas hojas, tomando por modelo la concisión de San Ignacio.

Una noche de las últimas de marzo murmuraban en cierto café de Madrid cinco o seis militares, entre ellos Vicente Medina, que acababa de ascender a capitán. Hablaban de desafíos, y en pocos minutos «pusieron verde», según su modo de decir, «a media humanidad». Después comenzaron a embromarse los unos a los otros y de pronto el que estaba al lado de Vicente, mirándole a la cara y señalando a la cicatriz

que en ella se veía, impuso silencio, y dijo: —¡Eh, favor al rey!... ¡Aquí la ronda! Han herido a este hombre.

Los demás por seguirle el humor, rodearon y exigieron a Medina que declarase bajo juramento su desgracia.

El, con voz apagada y lastimera, respondió que pocos minutos antes, — ocho o diez millones, — en el colegio de los jesuitas, de X., donde se educaba, un compañero suyo le había herido con un descomunal cortaplumas, dejándole tan mal parado, que al volver en sí se halló vestido de capitán de caballería.

Todos rieron la gracia del capitán, y por el dato de los minutos sacaron la antigüedad de la cicatriz, maravillándose del acierto matemático de Vicente; pero a nadie agradó tanto la noticia como a un joven mustio, de barba lacia y expresión desdenosa, que escuchaba desde una mesa contigua la conversación de los oficiales.

Estos salieron del café poco después. El joven mustio pidió una botella de Oñánc, bebió cuatro o cinco copas, escribió algunas líneas con lapiz en un cuaderno, y se retiró también muy erguido y con muestras de profunda satisfacción. Anduvo varias calles muy de prisa, y al cabo de ellas frotándose las manos de gusto, ensimismado, sonriente y anheloso, entró en la redacción de *La Democracia*. Pidió a un chique-

lo que allí estaba, papel, pluma y tinta, cogió dos o tres libracos y se encerró en un cuartucho, depósito de periódicos viejos y de inmundicia.

Más de dos horas pasó en el enchitril escribiendo precipitadamente sin tomar un minuto de descanso.

A media noche entró en la redacción tambaleándose un hombre horriblemente gordo y grasiento, con el sombrero caído sobre las cejas, la cara y el cuello encarnados y sudorosos, la camisa sucia y arrugada, la chaqueta con mugre y lamparones, y el pantalón recogido y con cazcarrias. Halló á un redactor dormitando y á otro haciendo pajarricas de papel; montó en cólera, y empezó á bramar, como un toro. Le enseñaron el ríngul que había, pero no hizo caso, y continuó echando pestes con mucho bufido y manoteo.

—¡Manuda curda trae esta noche el director! —dijo entonces para su capote el joven del cuartucho. Y luego encogiéndose de hombros: ¡Tanto mejor! Lo que es hoy no se me escapaba el gran tunante.

—Y vamos á verlo ahora mismo —añadió al poco rato, poniendo punto final en su escritura, levantándose y abriendo la puerta desde donde empezó a gritar:

—¿Qué es eso?... ¡ven acá, hombre! ¡Ven acá!

—¡Anda, demontre! ¡Ahí estás tú? ¿Qué

estás haciendo, alma mía? —respondió a duras penas el director.

—Ven y lo verás, mi vida —contestó el otro remediándose — Esto es canela... Te vas a chupar los dedos en cuanto lo pruebes... Mira, mira... una, dos, tres... doce cuartillas... ¡Y qué cuartillas, me valga Pi y Margall! ¡Qué cuartillas! ¡Oro molido!... ¡Que me maten si dentro da un mes no están va en la Civita Vecchia!

—¿Quiénes, pico de oro, verbo de *La Democracia*?

—Los.. jesuitas. (En lugar de esta palabra, pronunció otra baja é ineducada con que el borracho solía designar á los religiosos de la Compañía).

—Camará, no tengamos luego que contentarnos con dos pesetas como el otro.

—¿Dos pesetas?... ¡Oye, insigne redentor del pueblo, azote de los tiranos, esquema de la libertad; oye y asómbrate, pásmate, túrbate y embriágate! ¡Sí, embriágate (más de lo que estás) y dime si hay oro en el Banco, si hay dinero en el mundo para pagar el justo precio de esta máquina mortífera!

Picada así la curiosidad del esquema, quiso el verbo encarecer más formalmente el mérito de su trabajo y afirmó que, sin ofender a la quisquillosa modestia, se podía asegurar de él que era el ataque mejor ordenado, más hábil, más irresistible y decisivo de cuantos se habían dispuesto hasta entonces en la glorio-

# GRANDES ALMACENES DE QUINCALLA, PAQUETERIA Y MERCERIA

## DE VENTURA DEL OLMO

MAYOR PRAL., 96 y MENENDEZ PELAYO, 4

**TEMPORADA DE REYES.**—Se ha recibido un gran surtido de juguetes.

**Exposición de los mismos el próximo Domingo 4**

### “Compañía del Pacífico,”

Servicio de Vapores-Correo

entre Santander y América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía-Blanca, Port-Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tocopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Saldrá de SANTANDER, el día 21 de Enero el rápido y magnífico vapor correo

## DUENDE

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.

El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía-Blanca, en 3.ª clase es en la actualidad, de pesetas 180 inclusive impuestos.

Llevarán médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme a la vigente Ley de Emigración.

También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos.

Para informes en general, dirigirse a sus Consignatarios,

### HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y fletes de carga, dirigirse en PALENCIA a

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 2

### AUTOMOVILES, BICICLETAS Y MAQUINAS DE COSER

## Garage Central de Guillermo del Paso

244 al 254, Mayor principal, 244 al 254

— PALENCIA —

Venta y alquileres de Automóviles, Bicicletas, Motocicletas, Tandem, Accesorio y toda clase de piezas de recambio.

Gran taller de reparaciones, vulcanizado y esmaltado a fuego.

Esencias, grasas, aceite para toda clase de maquinarias.

Herramientas, maquinaria y correas para toda clase de industrias.

Cubiertas y neumáticos de todas marcas (grandes existencias).

Garaje capaz para 50 automóviles, y fosos.

Automóviles LION PEUGEOT, de 1, 2 y 4 cilindros, por cadena y a cardan vencedores en cuantas carreras tomaron parte.

Representante exclusivo para Val adolid, Burgos, León, Asturias y Palencia de la tan acreditada, como aceptada marca «BRASIER», una de las de primera por solidez, elegancia y economía.

Representante de la tan acreditada marca de Bicicletas y Motocicletas «PEUGEOT».

Automóviles, Bicicletas y máquinas de coser, de ocasión a precios increíbles.

Máquinas de coser, bordar, hacer medias, y otras industrias, marca «GRITZNER», «SEIDEL» y «NAUMANN», «WERTHEIM», a 250 semanales; enseñanza a bordar gratis; personal y talleres competentes para reparaciones, con intenso surtido de piezas y agujas para cuantos sistemas existen, a precios sin competencia.

Exportación a toda España

### Hotel Herrera

Carretas, 4, Puerta del Sol

— MADRID —

Espaciosas habitaciones para grandes y pequeñas familias, con todo lujo y confort moderno.

Servicio de Restaurant a la carta.

Comedor de mesas pequeñas separadas.

Precios convencionales. Se habla francés.

Puerta del Sol: Carretas, 4, junto al Ministerio de la Gobernación.

Se mefior dans-les gares des rabatteurs.

Cuartos de baño. Timbres. Luz eléctrica y Calefacción.

Cocina Francesa y Española. No farse de los caleseros ni corredores en las estaciones.

### Vides Americanas

Tinto aragonés, Tempranillo y Viura, sobre Risparia X Rupestris 3.300 y 9 Rupestris lot Aramón núm. 1 y 9. Murviedro 1202.

Desde 125 a 135 pesetas millar

Depósito a cargo de Arcadio Celada, Arbol del Paraíso, núm. 9, Palencia.

### Mulas

Se vende un par, una de seis años y otra de media edad, alzada seis cuartas y media. Para tratar con Angela Oliveros, en Soto de Cerrato.

### AMA DE CRÍA

Casada, primeriza, de 24 años, leche de ocho días, desea criar en su casa. Dirigirse a Braulio Serrano, en Hornillos de Cerrato.



### VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

fundados en 1902 por

D. Narciso Rodríguez Lagunilla

EN VILLAMURIEL DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la Exposición de Agricultura, Industria y Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento en el Concurso celebrado en 1907.

### INJERTOS Y BARBADOS

esmeradamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestris Lot, Riparia X Rupestris 1014, 3306 y 3309; Aramón X Rupestris Gancin n.º 1 y n.º 9, Murviedro X Rupestris 1202 y Chasselas X Berlandieri n.º 41 B.

Se remiten Catálogos de precios a cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia a la Sra. Viuda de Rodríguez Lagunilla.—Palencia

## Tos — Catarros — Asma

Ronquera y demás afecciones del aparato respiratorio se alivian y curan tomando UNA SOLA CAJA de

## “PULMOGENOL,”

del Doctor Uerda

según certifican eminentes médicos. Balsámico antibacilar, reconstituyente y sedante sin igual. El mejor preventivo y curativo de la PULMONIA, BRONQUITIS, y TUBERCULOSIS.

Caja: UNA peseta

En Palencia: Droguería de Fuentes e Hijo y Farmacias.

### Corteza de encina

Se vende una partida en el monte de de Villalobón.

### AMA DE CRÍA

Soltera, primeriza de 18 años de edad, con leche fresca, desea criar en casa de los padres. Darán razón en Palencia, calle Estrada n.º 27 planta baja.

### Vacante

Se anuncia la plaza de Médico titular de Zarzosa con sus tres anejos de Castriello Hinojal y Reznendo dotada con 750 pesetas la titular y 240 faegos de trigo iguales.

Un plazo para solicitarla es de diez días a contar de la fecha de este anuncio.

## ARROYO Y GALLEGOS

ALBRES MECANICOS DE CARPINTERIA, HERRERIA Y FUNDICION

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —

— Carpintería de armar —

— Muebles.—Altas —

— Herrería artística —

— Rejas, balcones, balaustrados —

Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

## “CANSECOL,”

Es el antineurálgico más poderoso, la ciencia médica así lo dice.

Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos.

El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza.

El «CANSECOL» cura el dolor de oídos.

El «CANSECOL» cura el dolor de muelas.

El «CANSECOL» cura los dolores menstruales.

El «CANSECOL» puede usarse en cualquier dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva.

El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, a los cinco minutos de ingerido empieza a conocerse su beneficioso efecto.

POR SER ECONOMICO, con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.

Precio de las DOS DOSIS:

**dos reales**

Pídase en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ

FARMACIA

LA BAÑEZA